



УДК 316.33

А.И. Лысюк¹, М.Г. Соколовская²¹д-р полит. наук, канд. филос. наук, доц., доц. каф. политологии и социологии
Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина²ст. преподаватель каф. политологии и социологии

Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина

e-mail: [1ailysiuk@list.ru](mailto:ailysiuk@list.ru); [2llogos@list.ru](mailto:llogos@list.ru)**ЖЕНЩИНЫ И ПОЛИТИКА В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ:
СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ**

На основе результатов социологического опроса изучаются установки белорусов относительно занятия женщинами высоких политических должностей. Указывается, что в современных европейских государствах женщины уже являются важной частью политической элиты. Отмечается важность расширения женского присутствия в белорусской политике. Констатируется, что большинство опрошенных позитивно воспринимают факт получения белорусскими женщинами доступа к важным государственным должностям и готовы оценивать политика не по полу, а по его деловым и моральным качествам. Определяется также совокупность факторов, ограничивающих политическое восхождение женщин. Утверждается, что многие белорусы полагают, что расширение женского участия в процессе принятия политических решений приведет к тому, что государственная политика Республики Беларусь станет более социальной и справедливой, но одновременно менее милитаристской и рациональной.

Введение

Успешное общественное развитие в эпохи модерна и постмодерна предполагает масштабное вовлечение в социальные практики различных категорий населения. Особое значение имеет необходимость расширения «женского участия» в политике, поскольку практически во всех странах мира существует проблема преодоления многовековой традиции, изначально закрепляющей публичную политическую сферу за мужчинами и тем самым ограничивающей ее конструктивный потенциал.

В современных европейских государствах женщины стали частью политической элиты. Практически во всех странах – соседях Беларуси они уже занимали или занимают первые политические позиции, являясь их высшими руководителями, о чем свидетельствуют примеры Ю. Тимошенко (Украина), Б. Шидло и Э. Копач (Польша), Д. Грибаускайте (Литва), В. Вике-Фрейберга (Латвия) и др. Число женщин в правительствах скандинавских государств в начале XXI в. колеблется от 40 до 50 %.

В Беларуси также наблюдается тренд усиления политического влияния женщин. Если в Верховный совет Республики Беларусь 12 созыва были избраны только 13 женщин (3 %), а 13-го созыва – 5 (4,5 %), то в настоящее время в Национальном собрании Республики Беларусь насчитывается 33,7 % представителей слабой половины человечества, в местных Советах депутатов всех уровней – 45,5 %, в органах государственного управления – около 33 %, а одну из ключевых государственных должностей в стране (руководитель Администрации Президента) впервые заняла женщина – Н. Кочанова. Что же касается контрэлиты (оппозиционных политических партий), то, согласно исследованиям белорусского социолога Н. Ефимовой, число женщин не превышает 20 %.

Несмотря на эти позитивные изменения современная политика во многих государствах по-прежнему является сферой мужского доминирования. Например, в США женщины составляют только 17 % Сената и Палаты представителей и 14 % в представительных органах власти на уровне штатов. В 100 самых больших городах страны



только 9 женщин являются мэрами, а среди 50 губернаторов штатов лишь 6 – представители «слабого пола».

Белорусская политика также форматируется и формируется преимущественно мужчинами. В этой ситуации важное значение приобретает оценка потенциала расширения женского присутствия в структурах власти, поскольку, по справедливому замечанию белорусского политолога В. Саморядова, «ограниченное участие женщин в политической жизни, отстранение их от власти на любом уровне ограничивают эффективность деятельности государства. Ведь женщины способны принести в политику иной комплекс критериев, открыть новые перспективы в политическом диалоге, изменить традиционный стиль управления под углом зрения большего взаимопонимания, согласованности действий и гуманистических ориентиров... улучшения положения женщин» [1, с. 142–143].

Социологами Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина был проведен социологический опрос (март–апрель 2018 г.) с целью определения отношения различных социальных групп к проблеме более активного и масштабного участия белорусских женщин в политической деятельности, включая и ее элитарный уровень. По случайной выборке нами было опрошено 322 человека (ошибка репрезентативности не превышает 5 %). Они проживают в разных регионах Брестской области и представляют основные демографические и профессиональные группы.

Женщины в политических должностях

Социологический опрос показал, что политические ориентации большинства белорусов в гендерной сфере в целом соответствуют общеевропейским, т.е. в них доминирует позитивная установка на возможность расширения женского участия в политике. Так, 53,9 % опрошенных положительно воспринимают ситуацию, когда женщина занимает важную государственную должность. Негативно к этому относится сравнительно небольшое число респондентов – 15,7 %. Существенное число жителей области (21,1 %), мысля диалектически, полагают, что поскольку европейские государства являются во многом непохожими друг на друга, то и конфигурация представленности женщин во властных структурах отдельных стран может быть различной (таблица 1).

Таблица 1. – Распределение ответов на вопрос: «В европейских странах нередко женщины занимают важные государственные должности. Как Вы считаете, это правильно?», %

Варианты ответов	
Да	53,9
Нет	15,7
Все зависит от конкретной страны	21,1
Затрудняюсь ответить	9,3

В целом позитивно относясь к тому, что в европейских государствах женщины заметно усиливают свое влияние в структурах власти, белорусы не столь однозначно воспринимают женщин на руководящих политических должностях в белорусском обществе. Социологический опрос отчетливо показал, что преобладание мужчин в структурах власти не является предметом общественного беспокойства. Так, значительное число респондентов (40,0 %) относится к подобной ситуации безразлично и не рассматривает ее как социально значимую проблему. Достаточно весомое количество граждан Республики Беларусь (37,3 %) даже высказывает свою поддержку такому фор-



мату организации власти в стране с ее акцентом на мужском лидерстве в политических процессах. Возмущение, несогласие и сожаление по этому поводу выражают 12,6 %, что позволяет сделать вывод о том, что современные белорусы в своем большинстве воспринимают сформировавшийся в стране маскулинный формат государственной власти как естественный, целесообразный и разумный (таблица 2).

Таблица 2. – Распределение ответов на вопрос: «В современной Беларуси в своем большинстве высокие государственные должности занимают мужчины. Как Вы к этому относитесь?», %

Варианты ответов	
Безразлично	40,0
Положительно	37,3
С сожалением	11,1
С возмущением	1,5
Другое	3,3
Затрудняюсь ответить	6,6

Одновременно белорусы совершенно открыты к новшествам, т.е. к тому, что гендерный аспект в его маскулинном варианте не будет иметь принципиального и перво-степенного значения в системе рекрутирования политических элит. Социологический опрос показывает, что большинство опрошенных (51,8 %) заявило, что для них не имеет значения пол конкретного политика. Еще для 36,2 % белорусов важным представляется то, чтобы женщины в Беларуси наравне с мужчинами занимали высшие политические должности, и только совершенно незначительное число респондентов (12,6 %) выступают противником этого, настаивая на мужском характере белорусской политики (таблица 3). Отсюда можно заключить, что в случае демонстрации современными белорусскими женщинами лидерских и менеджерских качеств перед ними открывается доступ к самым важным государственным и партийным должностям.

Таблица 3. – Распределение ответов на вопрос: «Являетесь ли Вы сторонником того, чтобы женщины в Беларуси наравне с мужчинами занимали высшие политические должности?», %

Варианты ответов	
Да	36,2
Нет	12,0
Мне все равно, лишь бы для страны было хорошо	51,8
Затрудняюсь ответить	0

Почему же, когда сексистские установки граждан Республики Беларусь занимают периферийные позиции, так мало белорусских женщин занимаются политической деятельностью? Социологический опрос указывает на совокупность факторов, препятствующих приходу женщин в политику.

Действительно, современное белорусское общество во многом все еще сохраняет черты традиционного, только отчасти в ценностном отношении являясь интегрированным в процессы глобализации. Поэтому не удивляет тот факт, что почти половина опрошенных (47,9 %) полагают, что небольшое число женщин на руководящих должностях является отражением белорусской традиции: «у власти должен быть мужчина». Очевидно также, что в условиях концентрации государственной власти в Республике



Беларусь в руках президента страны, именно он в силу статуса является главным распорядителем политических должностей в стране. Поэтому совершенно логичным является убеждение 31,6 % опрошенных, что мужское доминирование в белорусской политике сложилось как проявление его волевых и административных решений. С другой стороны, сказывается и восприятие Президентом Республики Беларусь политики как деятельности чрезвычайно жесткой, жестокой и высоко конкурентной, требующей от тех, кто занимает руководящие позиции, проявления широкой гаммы маскулинных качеств (мужества, активности, выносливости, агрессии и т.п.), что делает политическую деятельность органичной для мужчин, а не для «слабой половины» человечества. Такую позицию разделяют и 27,4 % респондентов, в мировидении которых политика выступает как исключительно мужское дело, а женщина на руководящей должности воспринимается как некий социальный нонсенс. Кроме этого, еще 18,0 % опрошенных в силу различных причин полагают, что женщины не обладают необходимыми качествами политического управленца.

Существует и немалое число граждан Беларуси, убежденных, что слабое женское присутствие в политике – это проявление не столько дискриминации женщин, сколько результат их осознанного личного выбора. Так, с одной стороны, 40,6 % белорусов убеждены, что женщины, глядя на жесткий, грубый формат мужской политики, сами не испытывают желания стать политическими деятелями. С другой стороны, процессы социализации формируют у многих из них негативное отношение к миру политики и к возможности занятия политических должностей. Сказывается и то, что существенным барьером в политической карьере является противоречие между профессиональными требованиями и интересами семьи, заботой о детях, поскольку сама природа политики требует полного в нее погружения и посвящения, что не всегда допустимо для женщины. Так, по мнению 14,2 % белорусов, от политической карьеры женщин «отвращает» ответственное отношение к домашним обязанностям и семье (отметим позитивную динамику рождаемости в стране). Возможно также, что многие белорусские женщины удовлетворяют свои властные интенции, являясь лидерами в своих семьях, компенсируя тем самым свою второстепенную роль в мире политики. Еще 26,5 % опрошенных исходят из того, что пока еще не пришло их (женщин) время, когда они в равной степени с мужчинами разделят бремя политического лидерства, как уже можно наблюдать в большинстве европейских государств (таблица 4).

Таблица 4. – Распределение ответов на вопрос: «Как Вы думаете, по каким причинам в Республике Беларусь так мало женщин на руководящих должностях?», %

Варианты ответов*	
Такова традиция – у власти должен быть мужчина	47,9
Женщины, как правило, не испытывают желания стать политиками	40,6
Это отражение позиции президента Республики Беларусь	31,6
Политика – дело мужское, а женщина-политик не воспринимается всерьез	27,4
Просто пока еще не пришло их время	26,5
Женщины не обладают необходимыми качествами руководителя	18,0
У них слишком много домашних (семейных) обязанностей	14,2
Другое	3,3
Затрудняюсь ответить	6,9

* – Возможны три варианта ответов.

**Политическое влияние женщин: возможности, содержание, ограничения**

Что же нового и позитивного могут привнести женщины в политическую жизнь современной Беларуси в случае существенного расширения своих позиций в структурах власти? Социологический опрос показал, что в белорусском обществе подобные ожидания минимальны и большинство респондентов относится к этому вопросу равнодушно. Без малого две трети опрошенных (63,9 %) заявили, что эффективность принимаемых властных решений зависит от конкретной женщины, а не от женщины как таковой. В полной мере подобную оценку получают и мужчины-политики, которые не могут не отличаться своей компетентностью, моральностью и ответственностью. Добавим также, что только 2,7 % белорусов полагают, что усиление женского фактора в политике однозначно изменит ее в худшую сторону, и 3,6 % безусловно убеждены, что от этого политическая практика в стране станет более успешной.

Что же касается гендерной специфики политических практик женщин-руководителей, то респонденты чаще всего указывают на ее более выраженный «социальный» характер. По мнению 38,3 % опрошенных, женщины, пребывая во властных структурах, больше внимания, чем мужчины, будут уделять социальной сфере. 19,6 % белорусов убеждены, что они же в большей степени будут сфокусированы на проблемах семьи, а 9,6 % полагают, что ими (женщинами) будет проводиться более справедливая политика. Совсем небольшое число опрошенных указывает на возможную переориентацию политики в случае политического успеха женщин с учетом их гендерных особенностей. Так, 13,3 % отмечают, что политика станет менее милитаристской, более эмоциональной и менее рациональной (12,3 %), более справедливой (9,6 %) (таблица 5).

Таблица 5. – Распределение ответов на вопрос: «Как Вы думаете, что же нового могут привнести белорусские женщины в политику? Они сделают ее...», %

Варианты ответов*	
Все зависит от конкретной женщины	63,9
Больше внимания будет уделяться социальной сфере	38,3
Более чувствительной к проблемам семьи	19,6
Менее милитаристской	13,3
Более эмоциональной и менее рациональной	12,3
Более справедливой	9,6
Более успешной	3,6
Все станет только хуже	2,7
Другое	4,2
Затрудняюсь ответить	4,5

* – Возможны два варианта ответов.

Для того чтобы женщинам завоевать политические вершины, необходима совокупность некоторых факторов, как внешних, так и внутренних. Первоначально остановимся на внешних (рамочных) условиях политических карьер женщин, какими их видят наши респонденты.

При ответе на вопрос «Что необходимо сделать в обществе для того, чтобы увеличить женское представительство в органах власти Беларуси?», в первую очередь обращает на себя внимание тот факт, что затруднилось ответить значительное число опрошенных – 30,1 %. Наибольшее же число белорусов (37,9 %) высказалось за снятие искусственных ограничений для продвижения женщин на руководящие должности,



за необходимости разрушения своеобразного «стеклянного потолка», ограничивающего их карьерные возможности. Действительно, бесспорным является то, что в системе государственного управления Республики Беларусь работает огромное число женщин, квалифицированно выполняющих свои профессиональные обязанности. Однако если мы сделаем гендерный анализ первых статусных позиций государственных учреждений (начальник, председатель, директор), то обнаружим в них очевидное доминирование мужчин. Типичным в этом отношении является, например, Брестский облисполком, где председатель, все его заместители, а также руководители комитетов и управлений (единственное исключение – главное управление идеологической работы и по делам молодежи) являются исключительно мужчинами.

Почти четверть опрошенных (24,1 %) являются сторонниками стимулирования продвижения женщин на руководящие должности, т.е. создания ситуации, в которой одним из критериев оценки эффективности деятельности органов государственной власти выступал бы уровень женского представительства. Обращает на себя внимание тот социологический факт, что только 9,9 % белорусов выступают за введение квотного принципа занятия женщинами управленческих должностей, что получило широкое распространение в европейских государствах. Учитывая, что белорусские женщины в высокой степени погружены в мир семьи и семейных обязательств, становится очевидным, что для некоторых «семейные обстоятельства» могут послужить препятствием для успешной политической карьеры. Чтобы избежать этого, 8,7 % опрошенных предлагают мужчинам в большей мере взять на себя бремя семейных проблем, чем они это делали ранее (таблица 6).

Таблица 6. – Распределение ответов на вопрос: «Что необходимо сделать в обществе для того, чтобы увеличить женское представительство в органах власти Беларуси?», %

Варианты ответов	
Снять искусственные ограничения для их продвижения в политику	37,9
Стимулировать продвижение женщин на руководящие должности	24,1
Ввести квоты на руководящие должности	9,9
Мужчины в большей мере должны взять на себя семейные обязанности	8,7
Другое	3,0
Затрудняюсь ответить	30,1

Очевидно, что при всей значимости внешних факторов, регламентирующих и детерминирующих политические практики женщин в Республике Беларусь, увеличение женского присутствия в высших эшелонах власти требует от них и осуществления эффективной деятельности, проявления качеств, способствующих их политической карьере. По мнению большинства белорусов, для успешного карьерного продвижения женщин необходима демонстрация ими преимущественно универсальных профессиональных достоинств, совершенно не связанных с гендером. Так, на первое место среди качеств, необходимых для успешной «женской» политической карьеры, 69,6 % опрошенных поставили ум и профессионализм, а 66,3 % назвали владение искусством коммуникации, что справедливо для любого современного политика.

С точки зрения 60,5 % респондентов, непременным атрибутом успешного политика является обладание высоким уровнем мотивации к власти и волей к власти, качеством, гендерно не обусловленным. Существенное число опрошенных (25,6 %) полагают, что современные политики должны уметь вызывать доверие, которое является обя-



зательным свойством, связанным с необходимостью участия многих из них в электоральных кампаниях, а также быть частью определенной политической команды, обладающей общим социальным капиталом. Что же касается чисто гендерного аспекта политического лидерства, то, с точки зрения белорусов, он совершенно незначителен.

17,8 % опрошенных указали на значимость умения женщин манипулировать мужчинами, 12,0 % – на важность того, чтобы «быть красивой, сексуальной и обаятельной», что опять-таки ценно для совершения манипулятивных действий, и 8,7 % констатировали необходимость протекции (поддержки) со стороны мужчин. Во всех этих случаях речь идет об использовании «женских чар» для произведения нужного эффекта на мужчин в карьерных целях. Однако, с одной стороны, необходимо этими «чарами» еще обладать, а с другой – подобное использование носит, как правило, недолговременный характер и не пригодно для длительной успешной политической карьеры.

10,8 % белорусов отметили, что политически амбициозная женщина не должна иметь личной жизни, столь значимой для любой женщины. Это реальная и трудно решаемая проблема не только в Беларуси. Например, в США 86 % всех женщин-депутатов в различных структурах представительной власти не имеют детей школьного возраста, пребывая, как отмечает М. Киммель, под двойным прессом: если они имеют детей, то осуждаются за то, что уделяют им мало внимания, занимая политические должности; если детей нет, то люди начинают думать, что с ними что-то не в порядке [2, с. 354]. В представлении 9,9 % опрошенных успешность женщины на политическом поприще напрямую связана со степенью ее похожести на мужчин (таблица 7).

Таблица 7. – Распределение ответов на вопрос: «Какими качествами должна обладать современная белорусская женщина, чтобы сделать успешную политическую карьеру?», %

Варианты ответов*	
Быть умнее и профессиональнее других	69,6
Владеть искусством коммуникации	66,3
Обладать сильным стремлением стать политиком и волей к власти	60,5
Уметь вызывать доверие	25,6
Уметь манипулировать мужчинами	17,8
Быть красивой, сексуальной и обаятельной	12,0
Уметь льстить и заискивать перед начальниками	10,5
Быть похожей на мужчин	9,9
Заручиться протекцией мужчин	8,7
Другое	4,5
Затрудняюсь ответить	0

* – Возможны три варианта ответов.

Если посмотреть на последние тренды в этой сфере, то в европейской и американской политике к женщинам-кандидатам на важные выборные должности выдвигаются такие же требования, как и к работающим женщинам: желательно, чтобы они были компетентными, но одновременно не теряли женского очарования и привлекательности, демонстрировали доброту, душевное тепло и преданность семье. Подобное отношение к женщинам-политикам является отражением более общей тенденции, зафиксированной политическими социологами США, нацеленной на переосмысление в политике границ гендера в рамках феномена «унисекса», поскольку все отчетливее стал проявляться социальный спрос на лидеров, персонифицирующих черты, которые ранее



считались мужскими или женскими. Многие исследователи назвали Обаму первым «унисексуальным» и «андрогинным» президентом США [2, с. 362].

Очевидно, что современная белорусская политика все еще является преимущественно сферой исторически сложившегося мужского доминирования. Социологический опрос, однако, показывает, что белорусское общество вполне созрело и для расширения женского политического лидерства. Так, по мнению наших респондентов, только 25,0 % представителей «сильного пола» негативно отнеслись бы к руководству ими женщиной. 37,9 % опрошенных уверены, что в ситуации «женского руководства» все зависит от конкретной женщины, от того, насколько она является эффективным управленцем, а 29,8 % – что от конкретного мужчины, от его «гендерного дисплея». Тем более в ситуации, когда в современных белорусских семьях лидерство мужчин не носит явно выраженного характера: только пятая часть белорусов (20,5 %) полагает, что в семье господствует традиционная модель и именно мужчины являются в ней безусловными лидерами; около двух третей опрошенных указывают на то, что такой формат семейных отношений остался уже в прошлом и бремя лидерства распределяется в зависимости от конкретного выбора супругов, который, безусловно, вариативен.

Какие же политические должности, по мнению респондентов, в наибольшей степени логичны для белорусских женщин, а какие нет? Наибольшая солидарность позиций наблюдается относительно поста министра силовых структур: 76,5 % респондентов уверены, что эта должность совсем не подходит для белорусских женщин, в то время как 11,4 % придерживаются противоположного мнения.

Существует и группа политических статусов, допустимых и даже закономерных для женщин в представлении современных белорусов: должность министра социального блока (социальная защита, образование, культура, здравоохранение), которая, по мнению 85,8 % опрошенных, в наибольшей степени подходит белорусским женщинам, с чем не согласны только 6,4 % респондентов. Эта позиция основывается и на уже сложившейся в Республике Беларусь практике: с одной стороны, те немногие женщины, которые были министрами в правительстве Беларуси, представляли в нем исключительно социальную сферу. С другой стороны, на местном уровне заместителями глав администраций, курирующих социальную проблематику, следуя советской традиции, являются также женщины.

В представлении значительного числа белорусов (83,1 %) разумно и руководство женщинами СМИ, несмотря на то, что в этом сегменте по-прежнему доминируют мужчины. Выражают скепсис относительно этого 11,7 % опрошенных.

Не вызывает удивления такой социологический факт, что, по убеждению 66,8 % респондентов, женщины вправе претендовать на руководство предприятиями (организациями), поскольку в настоящее время уже многие белорусские женщины возглавляют заводы, больницы, учебные заведения и т.п. Обращает на себя внимание и то, что чуть больше половины опрошенных (50,4 %) готовы отдать женщинам и бразды экономического управления страной, позволив им возглавить Министерство экономики. Объяснений этому обстоятельству как минимум два: во-первых, женщины традиционно на многих предприятиях (в организациях) занимают экономические должности (экономист, финансист, бухгалтер), с другой стороны, они же ответственно и рационально организуют и семейную экономику.

Существует и «зона мнений», в которой наблюдается примерный паритет позиций относительно возможного «женского» присутствия на некоторых руководящих должностях. Так, 37,6 % опрошенных позитивно относятся к тому, что женщина займет



пост руководителя региона (города), однако 32,9 % негативно воспринимают такую перспективу, еще 29,5 % – затруднились ответить. В свою очередь, в представлении 36,1 % респондентов, вполне возможным является пребывание женщины в статусе председателя Совета министров, но 42,2 % белорусов считают это недопустимым, а 21,7 % затруднились ответить. Вариант занятия женщиной должности председателя одной из палат Национального собрания находит поддержку у 34,9 % опрошенных, неприятие – у 39,7 %, и 25,0 % затруднились ответить.

Особая тема – должность президента Республики Беларусь. Несмотря на то, что почти половина опрошенных (47,3 %) воспринимает ее исключительно мужской, но 28,9 % респондентов положительно относится к возможному в будущем президентству женщины; 23,8 % пока еще не определили своей позиции.

Заклучение

Таким образом, гендерная ситуация в системе политических отношений Республики Беларусь противоречива. С одной стороны, мы можем зафиксировать пребывание значительного числа женщин на руководящих должностях в структурах представительной и исполнительной власти, среди руководителей предприятий и организаций. С другой стороны, не менее очевидно и то, что первые позиции во властных институтах занимают преимущественно мужчины. Согласно мнению респондентов, подобная картина форматируется по двум базовым причинам. Во-первых, это действие традиции, воспринимаящей политику в ее маскулинном варианте. Во-вторых, и сами женщины в своем большинстве не стремятся к политическому лидерству по личным (семейным) обстоятельствам в силу сложности совмещения интересов дома и работы. Перспективы вхождения женщин в политическую элиту в Республике Беларусь представляются в целом благоприятными, поскольку общественное мнение становится все более благожелательным к их восприятию на властных позициях, особенно в областях социальной защиты, культуры, образования, СМИ и даже экономики. Кроме этого, постепенно утверждается и новый стиль политического руководства, расширяющий гендерные границы, когда важное значение приобретают не только мужские, но и женские качества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Саморядов, В. Г. Политическое участие женщин в свете гендерной проблемы / В. Г. Саморядов // Белорус. политология: разнообразие в единстве – III : материалы Междунар. науч.-практ. конф. : в 2 ч. – Гродно : ГрГУ им. Я. Купалы, 2008. – Ч. 2. – С. 142–145.
2. Kimmel, M. Społeczeństwo genderowe / M. Kimmel. – Gdańsk : Wydaw. Uniw. Gdańskiego, 2015. – 551 s.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 10.09.2018

Lysiuk A.I., Sokolovskaja M.G. Women and Politics in Contemporary Belarus: Sociological Analysis

In the article, based on the results of sociological survey, attitude of Belarusians regarding the occupation of high political positions by women is studied. It is pointed out, that in modern European states women are an important part of political elite. It is outlined the importance of a wider women presence in the Belarusian politics. It is stated that the majority of respondents are positive about the fact that Belarusian women would occupy important state posts and are ready to evaluate politicians not only with respect to their gender, but according to business and moral qualities. The set of factors limiting women political ascent is defined. It is argued that many Belarusians believe wider women participation in the decision-making process will lead on the one hand to more social and fair, on the other to less militaristic and rational Belarus state policy.